

# 铸牢中华民族共同体意识的教学与实践探析

潘亿生

云南农业大学热带作物学院（普洱校区）

DOI:10.12238/er.v7i5.5080

**摘要：**在新的时代背景下，总书记提出了铸牢中华民族共同体意识的理念。要求重视我国多民族成员之间的联系，激发社会责任感，共同进步、共同发展。因此，必须要在大中小思政一体化教学课程中融入中华民族共同体意识的内容。培养学生正确的思想政治觉悟，促使他们深入理解我国传统文化，为社会培养出复合型的专业人才。所以在本文中，笔者分析了大中小思政一体化视角下铸牢中华民族共同体意识的理论与实践，具体如下。

**关键词：**大中小；思政一体化；中华民族共同意识；教学实践

中图分类号：G41 文献标识码：A

Teaching and Practice Analysis of Strengthening the Awareness of the Chinese National

Community

Yisheng Pan

College of Tropical Crops Science, Yunnan Agricultural University

**Abstract :** Under the background of New Era, General Secretary points strengthening the sense of community for the Chinese nation. It is required to attach importance to the connections between multi-ethnic members in China, stimulate a sense of social responsibility, and promote common progress and development. Therefore, it is necessary to incorporate the sense of community for the Chinese nation into the integrated teaching curriculum of ideological and political education in primary, secondary, and tertiary schools, cultivate students' correct ideological and political awareness, promote their deep understanding of traditional Chinese culture, and cultivate composite professional talents for society. This paper analyzes the teaching and practice of strengthening the sense of community for the Chinese nation from the perspective of the integration of ideological and political education in primary, secondary, and tertiary schools.

**Keywords:** Primary, secondary, tertiary schools; Integration of ideological and political education; The sense of community for the Chinese nation; Teaching and practice

## 引言

为了将中华民族共同意识融入到教学实践中，促使每一名学生都树立正确的思想观、价值观，学校和教师要建立基于大学、中学和小学的思政教学课程，由各个阶段的教师，共同对教学进行设计、开发。加强校园文化环境建设，充分发挥出互联网和信息技术的育人作用，开展线上和线下的教学实践活动。不但促使学生产生对中华民族的热爱之情，也绽放青少年民族团结之花。

## 一、铸牢中华民族共同体意识的现实意义

铸牢中华民族共同体意识，注重的是中华民族每个成员之间的紧密联系。其包括了这些方面的内涵：第一，铸牢中华民族共同体意识的前提在于对我国有着一定的认同感。因为我国的民族较多，只有形成了共同体意识，才能促进国家的建设和发展。必须要强化每一个民族的自豪感、认同感以及

归属感，了解中华民族是一个共同的体系。对中华民族的发展史进行了解，铸牢中华民族的灵魂。第二，铸牢中华民族共同体意识，注重的是对我国传统文化的传承以及发扬。将强化各民族的认同感作为目标，促使大家了解我国传统文化的价值。通过实物、实景、实事等，全面建立展现中华文化的体系。引导每个民族的群众，都建立正确的文化观，形成爱国爱民族的情怀。第三，铸牢中华民族共同体意识，更注重每个民族的和谐、统一。促使大家团结协作，加强文化和经济方面的联系，取得更大的进步和成就，共同促进中华民族的伟大复兴<sup>[1]</sup>。

## 二、抓好铸牢中华民族共同体意识对大中小思政课的意义

第一，通过在大中小思政课程中，巩固中华民族主体意识，可强化学生的文化自信。促使学生理解伟大中华民族的

良好精神品质，形成对国家和民族的热爱之情。并了解每一个民族都属于祖国的重要组成部分，对于中华民族的发展同样重要。第二，抓好铸牢中华民族共同体意识能培养学生对国家和社会的责任感，通过在思想课程中融入这些内容，能促使学生意识到自己身为新时代的接班人，肩负重任，形成一定的社会责任感，更加积极地参与到国家的建设和发展中去。第三，中华民族共同意识的铸牢，还能促使学生形成国际格局与视野。站在全民的角度来分析传统文化，并形成包容和开放的态度，成为具有民族情怀和国际视野的高素质人才<sup>[2]</sup>。

### 三、在大中小思政一体化教学中铸牢中华民族共同体意识的问题

#### (一) 教学内容过于单一化

在很多大中小思政一体化教学中，都存在单一化问题，忽视了综合性、多样性的教学要求。一些教师只是对中华民族共同意识进行灌输，学生理解起来有一定的难度，尤其是小学阶段的学生。课程内容仅仅包括了民族政策、社会制度、历史文化等，缺乏一定的拓展和延伸。整个思政课堂缺乏互动，也未能给学生提供实践的平台，所以教学效果不佳，无法促使学生深入理解中华民族共同意识的概念。

#### (二) 大中小思政教学机制并不完善

基于中华民族共同体意识的大中小思政一体化课程，必须有完善的机制作为保障。机制本身具有规范、激励、引导的作用，但由于机制的不完善，导致思想政治教学缺乏执行的依据，而且未能巧妙融入中华民族共同体意识的教育内容。不能根据实际情况，制定出思政教学的内容机制、课程设置机制，以及学生的实践机制。更未能引导大中小三个阶段的思政教师进行交流、互动，使信息的传播存在壁垒，教学大纲和考核方案有待完善。不仅如此，大中小思政一体化课程的管理机制、审读机制、反馈机制更是存在一些遗漏的地方。比如管理存在很多疏忽，教材内容交叉重复，考核与反馈的效果不佳。所以不能构建适应一体化建设要求的“中华民族共同体意识”思政课程，而且大学、中学、小学每个阶段的思政课程无法得到衔接。

#### (三) 教学内容的设计不合理

基于大中小的“中华民族共同体意识”教学，需要融入海量的互联网教学资源，这样能满足各个阶段学生的学习需求。但一些思政教学课堂的内容过于狭窄，或者涉及面过于广，不能深入到每个领域。这样一来，便导致了小学阶段的学生听不懂，中学阶段的学生所接受的内容过于表面，大学阶段的学生所接收到的知识过于浅显化。而且教学主要以理论讲述为主，学生和学生之间的互动很少，更没有充分利用先进的信息技术、计算机设备，所以学习的效果也非常差<sup>[3]</sup>。

#### (四) 未能创设多样化的教学场所

以“中华民族共同意识”为主题的思政教学，不能仅仅

只停留在教材中，要为各个阶段的学生创设多样化的教学场所，促使他们能进行交流、沟通、互动，完成对案例的分析，进行角色扮演，或者进行实地考察。但很多思政教学并没有围绕“中华民族共同体意识”这个主题，对教学课堂进行拓展、延伸，而且也未能带领学生走出教室。学生无法理解教师所讲解的内容，更不能发表自己的思想和见解。他们对于这个主题的理解，也只停留在表面。

### 四、大中小思政一体化视角下铸牢中华民族共同体意识的实践

#### (一) 构建中华民族共同体意识的教学体系

为了对基于中华民族共同体意识的思政教学课堂体系进行构建，学校要引进先进的思政教学资源平台。或者建立大中小的思政课程虚拟仿真体验教学体系。充分利用先进的信息技术、互联网资源，设计和开发视频课件，建立全景游学、虚拟场馆等场景，供学生进行学习和参观。或者建立关于中华民族共同意识的仿真体验教学平台，挖掘红色文化历史、生态建设、社会发展的内容，开发出《五十六个民族一枝花》《齐心协力建设祖国》等特色虚拟仿真课程。信息技术和互联网教学资源的利用，促使一体化思政课程活跃了起来。组织大学、中学、小学的教师，共同编制出“中华民族共同体意识”的教学大纲和方案，对示范微课和教学案例、实践对策进行筛选，共同推动课程资源的构建。而且对课程内容进行指导，提出相应的建议。促使每个学段的思政教学，都能实现中华民族共同体意识的贯穿，形成以新中国特色社会主义思想为中心的课程体系。

#### (二) 在课程中融入中华民族共同体意识的内容

为了在大中小思政课程中，融入中华民族共同体意识的内容，必须促使课程得到优化和调整。在思政教育中，要包括各种民族政策、民族文化、法律法规等方面的内容。促使学生了解民族平等的重要性，意识到只有促进了各民族之间的经济文化交流，才能形成中华民族共同体，提高教育的实效性。在这个过程中，学校和教师要挖掘、整合关于中华民族共同体的知识点，其中包括了传统文化、发展历史、社会主义先进文化。再根据大学、中学、小学的特点，对教学体系进行构建，充分考虑每个阶段学生的实际情况。比如对于小学阶段的学生，根据他们的思维特点，采取寓教于乐的教学方式。通过绘画、音乐、手工制作、故事讲解的形式，促使学生初步感受到中华文化的多元化，了解各民族同胞是血脉相连的<sup>[4]</sup>。对于中学阶段的学生，要融入各民族共同奋斗、共同建设祖国的故事。强化他们对国家和民族的认同感，明白中华民族文化是所有民族共同创立的。对于大学生阶段的学生，则可以融入习近平总书记关于民族的讲话精神，以及城市多民族聚集的内容。

#### (三) 围绕中华民族共同意识开展实践活动

在大中小思政一体化的教学背景下，要围绕“中华民族共同意识”来开展实践活动。组织小学、中学、大学的学生，开展中华民族共同体的实践活动。由教育部门进行牵头，各个学校共同合作，大中小学校的学生分别对音乐剧、课文剧进行表演，以生动的形式展示出了建党以来，全国各族人民团结向上、积极奋斗的故事。有的节目表演了少数民族抵御外敌入侵的故事，有的节目则通过舞蹈演绎了民族文化的交融之花。在精彩的节目表演中，学生们形成了中华民族共同意识，产生了对国家和民族的热爱之情、自豪之情。最后还要对学生的表演内容进行评价、总结，评选最佳表演和最有创意的表演。促使教育的内容和形式得到一定的延伸，培养当代学生的文化自信。或者将小学生的红领巾课、中学生的团课，以及大学生的党课结合在一起，打破每个阶段的学习壁垒。将“中华民族共同体意识”作为思政教学的主题。促使所有学生共同对这样的主题进行学习、探讨。不但实现了立德树人的目标，也强化了学生对于国家、民族的认同感<sup>[5]</sup>。

#### （四）大中小一体化视角下的铸牢中华民族共同体意识的机制建设

通过对机制进行建设，可解决当前大中小思政教育中“中华民族共同体意识”融入不够的问题。为此，要成立指导委员会，加强各个学段、各个类型思政课建设指导工作，制定出相应的融合机制。该建设指导委员会由工作管理委员和专家委员、教师等共同组成，对“中华民族共同体意识”的教学内容、形式等进行探讨，解决教学中存在的各种问题。

为了全面提升新阶段大中小学思政教育一体化的发展质量，也要进一步完善决策机制，促使教育系统内外结合，促使行政管理部门与思政课专业团队进行沟通，建立多部门决策、多主体参与的联席管理机制。另外要建立大中小学思政教育一体化管理领导小组，该小组包括了宣传部、教育部、网信办等。打通这些部门之间的壁垒，促使信息和资源、政策的传递更加畅通。并且统筹大中小每个学段的思政课标准研制、教材编写、资源开发等工作，引导各个学段的教师、教育专家、上级管理部门通过开展这些工作。促使基于“中华民族共同意识”的思政课，在育人目标、课程标准、教材内容、配套教学资源方面，都着有坚实的制度作为保障。通过建立共同管理的机制，可促使教学工作的思想、步调得到统一和协调。

#### （五）建立“中华民族共体意识”的第二课堂

为了对课堂进行拓展，还要围绕“中华民族共体意识”构建第二课堂。所谓第二课堂，指的是课外实践活动、社会

活动，以及各种社团活动。在开展第二课堂时，可以充分利用爱国主义教育基地，比如革命遗址、博物馆、革命先辈纪念馆等，对学生开展“中华民族共同意识”的教育。并且围绕思政教学的要求，对实践教学场地、实践教学资源进行统筹安排。或者组织大、中、小学的学生和各族人民进行交流，引导他们互相尊重、互相学习、互相借鉴。从而在思想方面形成一致，在情感方面产生共鸣。通过开展大、中、小学的一体化实践活动，加强学生和社会之间的联系。在第二课堂的开展中坚持正确的民族历史观，促使学生了解各民族共同开拓了辽阔疆域，共同对国家进行建设。学生在实践的过程中，对国家和民族产生了热爱之情，为他们将来学习和发展打下了良好的基础<sup>[6]</sup>。

### 五、总结与体会

综上所述，随着社会的不断发展，德育教育的开展也越来越重要。为了铸牢中华民族共同意识，必须要将学校作为主阵地，建立大中小的一体化思政课程体系。并开展丰富多样的教学活动、实践活动，对小学、中学和大学阶段的学生开展正确的历史观、民族观教育。促使他们感受到中华民族大家庭的温暖，引导他们对实现伟大复兴的理念进行践行，培养出德智体美劳全面发展的优秀人才，实现立德树人的根本目标。

### 参考文献：

- [1]叶文浩.中华民族共同体意识在小学思政课教学中的融入[J].甘肃教育,2024,(09):15-19.
- [2]余婷.铸牢中华民族共同体意识融入民族地区高校思政课教学的路径探析[J].贵州教育,2024,(02):11-13.
- [3]李翠连.少数民族地区高校思政课学生中华民族共同体意识培育探究——基于广西部分高校的调研[J].吉林教育,2023,(35):46-48.
- [4]茹仙古丽·玉素甫,张言.发挥实践基地思政育人功能铸牢中华民族共同体意识教育[J].才智,2023,(33):25-28.
- [5]胡尊欣.铸牢中华民族共同体意识融入高校思政课教学研究[J].大学,2023,(33):141-144.
- [6]张伶.有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识融入思政课实践教学的研究 [J]. 产业与科技论坛,2023,22(13):117-119.

### 作者简介：

潘亿生，男 1972 年 1 月生，汉族，江西永丰人，硕士学历，职称：副教授，研究方向：思想政治教育

### 基金项目：

云南省教育厅科学研究基金项目（2024J0471）